Электронная музыка и творчество композиторов Казахстана

Слайд 1,2

Электронной называется музыка, созданная с использованием электронных технологий – электромеханических музыкальных инструментов, специальных компьютерных программ и другой аппаратуры. Её истоки находятся в творчестве выдающихся творцов западной академической музыки второй половины ХХ века – Э. Вареза, Л. Даллапикколы, Л. Ноно, П. Булеза, Дж. Кейджа, К. Штокхаузена, Б. Мадерны, Л. Берио. Современная электронная музыка разнообразна в стилевом отношении и занимает существенное место, как в академической, так и в массовой музыкальной культуре.

В создании электронной музыки активно участвуют композиторы Казахстана: Бахтияр Аманжол, Владимир Стригоцкий,  Вениамин Грошев и другие.

В творчестве каждого композитора электронная музыка занимает своё определенное место, служит созданию разного содержания, имеет свою сферу применения и способы её производства. Через отношение к явлению электронной музыки в некоторых случаях просматриваются эстетические взгляды композиторов, сфера их художественных интересов.

Слайд 3, 4, 5

Музыка композитора-философа Бахтияра Аманжола – не просто музыка, а нечто большее, имеющее связь со всей системой мироздания. В ней заложен смысл не только собственно музыкальный, её идейное содержание больше того, что обычно принято выражать музыкальными средствами – это звучание целого космоса. 
В творчестве Бахтияра Аманжола важно казахское традиционное понимание искусства. В основе эстетических принципов композитора лежат тенгрианские представления о многомерности пространства, о тонких мирах, как невидимой части мироздания. В музыке подобная многомерность создается многообразными полифоническими средствами, музыкальная ткань сплетается из течения самостоятельных линий, из пространственных слоёв музыкальной фактуры.

Композитор организует соотношение электронных звуков со звуками симфонического оркестра так, чтобы сформировалось многомерное пространство, по измерениям которого можно перемещаться, субстанции которого существуют в одновременности и вечном времени, и способны пронизывать одна другую.

Так в  первую часть симфонии «Двери» под названием «Мечта» композитор вводит фрагмент «Звуки Земли» и даёт поясняющую запись: ««Электромагнитные волны Земли, записанные из космоса и переведенные в слышимые звуки». 
Слайд 6,7

Владимир Стригоцкий – известный современный композитор Казахстана. В настоящее время он работает в самых разнообразных жанрах и стилях. Им написаны произведения для симфонического, камерного, духового и народного оркестров, произведения для хора, песни, романсы, музыка к спектаклям и кино, балеты, произведения для эстрадно-симфонического оркестра, джазовая музыка, инструментальные пьесы. В своём музыкальном творчестве Владимир Стригоцкий часто обращается к литературе, воплощая в звуке свои впечатления о прочитанном. Эта тенденция проявилась и в электронной музыке.

Сюита «Марс» – электронное сочинение для синтезатора, написанное под впечатлением от научно-фантастического романа Рея Брэдбери «Марсианские хроники». В романе описывается жизнь людей на Марсе, переселившихся туда из-за гибели всего живого на Земле после Третьей Мировой Войны. Сюита состоит из четырех частей, имеющих программные заголовки: 1.Дыхание Марса, 2.Цветы Марса, 3.Ветер Марса, 4.Птицы Марса. 
Использование электронных звуков демонстрирует фантастичность этих картин, подчеркивая, что это не земные птицы и цветы, а марсианские, что ветер бывает порывистым, как и на Земле, но звучит совершенно иначе, и всё здесь хоть и узнаваемое, но несколько иное – марсианское.

Слайд 8,9

Вениамин Грошев – представитель младшего поколения композиторов Казахстана. Он проявил себя как талантливый музыкант, композитор, применяющий в своём творчестве разнообразные современные техники, оригинально преломляющий европейские и казахские музыкальные традиции, имеющий яркий индивидуальный почерк. 
По признанию самого композитора, его очень привлекает киномузыка с её яркими сопоставлениями, зримой эмоциональностью. И это действительно ощущается в его электронном произведении «Созвездие Альфа-Центавра», созданном с помощью компьютерной программы. Здесь используются самые разнообразные компьютерные звуки и эффекты, хор и фортепиано тоже необычны в тембровом отношении. Их звучание преобразовано в контексте космической идеи произведения, музыка которого рождает красочные ассоциации. 

Электронная музыка Вениамина Грошева, базируясь на сочетании  ведущих аспектов культуры XXI века – киноэстетики и компьютерных технологий, является ярким проявлением современности.

Слайд 10

Электронная музыка в Казахстане (как, впрочем, и во всём мире) должна иметь большое будущее. В настоящее время явление электронной музыки преобладает в массовых жанрах, но с течением времени и улучшением показателей технического прогресса, гораздо большее число профессиональных композиторов Казахстана включат в свой арсенал электронные звуковые ресурсы. 
Электронная музыка может вполне успешно передавать национальное своеобразие. Это может проявляться на уровне эстетики, ярким примером чего служит творчество Бахтияра Аманжола; в применении национальных электроинструментов (возможно в скором времени к электродомбре и электрокобызу прибавятся другие электро-этноинструменты); во внесении в электронную музыку казахских интонаций и традиционных форм (например кюевой). 
Погостив в Казахстане и познакомившись с традиционной музыкой, ди-джей из Германии Рене Брайтбарт резюмировал, что «у Казахстана очень большой потенциал для дальнейшего развития электронной музыки и огромное количество материала в виде национальных мелодий, которые можно использовать в современных треках».

Популярность образов космоса, вселенских процессов, попытка выйти за рамки обыденного средствами электронной музыки, свидетельствует о большом духовном потенциале такого вида музыкального искусства, его свойстве расширять горизонты мышления.

