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1. Введение

«Музыкальное творчество детей –
самый эффективный способ их развития”
Б.В. Асафьев

Обобщение опыта педагогической деятельности я хочу начать словами музыканта, философа начала ХХ века Хазрата Инайят Хана: «В мире многие понимают музыку как источник развлечения, время провождения, а музыканта как затейника. Хотя нет ни одного человека, кто бы, живя в этом мире, чувствуя и думая, не считал бы музыку самым святым из абсолютно всех искусств. Музыка затрагивает глубочайшие части человеческого существа, она проникает дальше, чем может проникнуть любое другое впечатление внешнего мира».
Во все времена детская музыкальная школа была признана воспитывать юного музыканта так, чтобы он стал успешным, конкурентно-способным. В современном мире во всех сферах жизни востребованы люди мобильные, активные, творческие и инициативные. Детская музыкальная школа, как и общеобразовательная школа готовит детей к жизни, поэтому развитие творческих способностей учащихся является одной из важнейших задач современной ДМШ. Этот процесс пронизывает все этапы развития личности ребёнка пробуждает предприимчивость и независимость принимаемых решений, формирует привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе.
В моей педагогической практике я столкнулась с тем, что у юных музыкантов вызывает препятствие умение словесно оформлять свои впечатления о музыке, рассказывать о её эмоциональном восприятии. Дети становятся равнодушными, меньше контактируют друг с другом, они недостаточно читают, изредка посещаю концерты. Задача преподавателя домбры – средствами музыкального искусства учить сопереживать, мыслить, чувствовать, чтобы у юных домбристов развивался не только интеллект, но и душа, а не сводить трудности музыкального воспитания и образования к информации.
Нынешних юных музыкантов не устраивает роль пассивных слушателей на занятиях. Они ожидают необычных форм знакомства с новыми музыкальными материалами, в которых могли бы воплотиться их энергичность, деятельный характер мышления, влечение к самостоятельности.
Пробудить в каждом ребенке заложенное творческое начало, помочь найти и понять себя, научить трудиться, сделать первые шаги в творчестве
для наполненной жизни счастьем и радостью – к этому и стремимся, мы, преподаватели музыкальной школы в меру своих сил и способностей. Безусловно, данную проблему не под силу решить одному преподавателю, однако если каждый из нас будет стремиться к данной цели, то в таком случае выиграют, в конечном счёте, наши дети, наше будущее.

2. Информация об опыте
Вопрос формирования творческих способностей у юных музыкантов является фундаментом процесса обучения по специальности «Пение с домброй» в ДМШ, считается «вечной» педагогической проблемой, которая с течением времени никак не утрачивает своей актуальности и требует от педагога-новатора постоянного внимания и последующего развития.
Особую актуальность обретает вопрос формирования и развития творческой активности личности. Творческие люди во все без исключения эпохи определяли прогресс развития цивилизации, создавая духовные и материальные ценности, выделяющиеся новизной, помогая человечеству заметить необычное в, казалось бы, в обычных явлениях.

2.1 Актуальность и новизна опыта
Введение новых стандартов образования, переход на 12-тилетнее обучение диктуют необходимость формирования творчески активной личности, обладающей способностью эффективно и нестандартно решать новые жизненные проблемы. В связи с этим перед учреждениями дополнительного образования республики встает важная задача развития творческого потенциала подрастающего поколения, что в свою очередь требует совершенствования учебно-воспитательного процесса с учетом психологических закономерностей всей системы познавательных процессов.
Проблема развития творческих способностей детей актуальна тем, что этот психический процесс является неотъемлемым компонентом любой формы творческой деятельности ребенка, его поведения в целом. Большие возможности для развития творческого воображения представляет музыкальная деятельность детей, в частности занятия на уроках специальности «Пение с домброй».
Традиционные методы обучения детей, которые используются на уроках специальности в музыкальной школе, вынуждают детей действовать в рамках образцов и схем. Они не пробуждают фантазию ребёнка, а наоборот, подавляют её. Используя нетрадиционные методы и приемы обучения можно
развить творческие способности ребёнка, его музыкальную одарённость и креативность. Именно этим определяется новизна представляемого опыта.

2.2 Практическая значимость опыта
На сегодняшний день в мире особенно остро чувствуется потребность в домбристах (акынах) творческих, инициативных, готовых найти новые подходы к решению культурных задач, способных жить в новом демократическом мире и быть нужными данному обществу.
Формируя и развивая музыкально-творческие способности у своих воспитанников, преподаватель домбры полноправно участвует в процессе становления творческой личности. Значимость преподавателя домбры в развитии современного творчески мыслящего музыканта огромна и должна по достоинству оцениваться с позиции полезности в эпоху использования новейших технологий и творческого решения проблем, связанных с их использованием. Все без исключения формы музыкальных занятий в детской музыкальной школе должны способствовать творческому развитию учащихся, то есть вырабатывать в них стремление сделать что-то лучшее, новое.
Именно на сегодняшний день перед образовательным процессом в детской музыкальной школе ставится задача воспитания творческой личности домбриста, начиная с первого урока домбры. Данная задача находит свое отражение в альтернативных образовательных программах по классу домбры, в инновационных процессах, происходящих в современной музыкальной школе. Творческая активность у юных домбристов ДМШ формируется в процессе музыкальной деятельности, имеющей творческий характер, которая заставляет учащихся находить решение в нестандартных ситуациях, познавать и удивляться.
Моя миссия как преподавателя детской музыкальной школы заключается в том, чтобы дать такой заряд воспитаннику, чтобы он сам находил дополнительные пути, ведущие к общению с музыкой, старался подходить ко всему с творческой стороны, с огромным желанием слушал музыку и музицировал и вне урока. В своей педагогической деятельности я применяю разные творческие задания, а еще нестандартные формы уроков, нацеленные на формирование и развитие творческих способностей и творческого (креативного) мышления.
Таким образом, урок специальности я рассматриваю как стимул к дальнейшему формированию и развитию творческих способностей, как ученика, так и самого преподавателя ДМШ.
Данное обобщение передового педагогического опыта было заслушано на заседании ШМО народных инструментов ГККП ДМШ при ОО г. Степногорска – протокол № 2 от 03.11.2017г., на заседании Инновационного совета школы – протокол № 1 от 06.11.2017г. ГККП ДМШ при ОО г. Степногорска.

3. Теоретическая основа опыта
Понятие «творческие способности» тесным образом связано с понятием "творческая деятельность", "творчество". Творчество - это деятельность, результатом которой считаются новейшие духовные и материальные ценности; умение создавать что-то новое, уникальное. Вследствие творческой деятельности у человека формируются и развиваются творческие способности. Творческие способности представляют собой сплав многих качеств.
Теоретической основой опыта считаю исследования известного психолога Л.С. Выготского, который исследовал психолого-педагогические основы развития творческого воображения детей. Проблемами целенаправленного и активного воздействия на развитие художественно – творческих способностей занимались педагоги под руководством Н.А. Ветлугиной. Мною были изучены труды: Тарасова. К.В. «Онтогенез музыкальных способностей», Лучинина О., Винокурова Е. «Некоторые секреты развития музыкальных способностей», Виноградов Л. «Развитие музыкальных способностей у младших школьников», Сычева Е.Г. «Музыкальные способности. Проблемы диагностики и развития».
Развитие творческих способностей у юных музыкантов на уроках специальности «Пение с домброй» – это проблема, над которой я работаю третий год. Обобщая изученную литературу, для решения данной задачи важным, необходимым считаю – инициативность, активность, творческий поиск самого педагога. Педагог должен стать новатором. Творческие способности у юных домбристов - это индивидуально-психологические характерные черты индивидуума, которые имеют отношение к успешности в музыкальной деятельности (игры на домбре). Творческие способности никоим образом не сводятся к навыкам, умениям, знаниям, которые уже выработаны у юного музыканта. Главный показатель развития творческих способностей - интеллектуальная активность, сочетающая в себе два компонента: мотивационный и познавательный.
Для того чтобы успешно активизировать творческую деятельность домбристов, преподавателю ДМШ необходимо видеть продуктивность и результативность своей работы. Для этого преподавателю необходимо следить за динамикой проявления творческой деятельности каждого ученика в классе.
Элементы творчества в музыкальной деятельности юного домбриста, как и в деятельности зрелого домбриста, следует различать по двум характерным признакам: - по результату (продукту) деятельности; - по способу ее протекания (процессу).
В своей педагогической практике я заметила, что в учебной деятельности элементы творчества у учащихся проявляются, прежде всего, в особенностях ее протекания, а именно в умении видеть проблему, находить новые способы решения конкретно-практических и учебных задач в нестандартных ситуациях. Творческая деятельность у учеников специальности «Пение с домброй» активизируется при доброжелательных оценках со стороны преподавателей, в поощрении оригинальных высказываний, благоприятной атмосфере. Творческая деятельность способствует повышению интеллектуального уровня, развитию творческих способностей.

4. Развитие творческих способностей учащихся музыкальной      
школы на уроках специальности «Пение с домброй»
Успешное формирование и развитие творческих способностей у учеников в классе пения с домброй возможно лишь при создании определенных условий, благоприятствующих их формированию на занятиях. В ДМШ таковыми условиями являются:
Изменение роли ученика в учебном процессе. Изменение роли юного исполнителя на уроке принципиально. Ученик должен стать активным участником образовательного процесса. Благодаря этому в процессе обучения он имеет возможность реализовать собственный потенциал, выбирать, удовлетворять свои потребности и интересы. В процессе выполнения творческих заданий на уроках необходимо личностно-деятельностное взаимодействие ученика и педагога. Суть его заключается в неразрывности прямого и обратного воздействия, осознание взаимодействия как сотворчества.
Комфортная психологическая обстановка на индивидуальных занятиях. Создание комфортной психологической обстановки на индивидуальных занятиях - это одно из важных условий, благоприятствующих развитию творческих способностей у учеников. Вера в силы и возможности, юных домбристов, поощрение и стимулирование стремления учеников к творчеству, уважение его потребностей, интересов, мнений, исключение замечаний и осуждений. В своей педагогической практике я заметила, что благоприятный психологический климат царит лишь в том случае, когда есть атмосфера взаимного доверия и доброжелательности между учеником и учителем.
Создание внутренней мотивации учения. В процессе обучения преподавателю домбры нельзя забывать и о необходимости внутренней мотивации учения с установкой на уверенности в своих силах, творчество, а также высокой самооценки. Только на их основе возможно успешное формирование и развитие творческих способностей у юных музыкантов. Тогда познавательная потребность, желание юного домбриста, его интерес не только к знаниям, умениям и навыкам, но и к самому процессу поиска, послужат надежной гарантией для того, чтобы большее напряжение его умственных способностей не приведет к переутомлению, и пойдет ученику лишь на пользу.
Сочетание разнообразных форм работы. Педагог домбры в зависимости от целей выполнения творческого задания и его уровня сложности должен подобрать оптимальное сочетание индивидуальных, групповых и фронтальных форм работы. В своей педагогической практике я отдаю предпочтение коллективной и групповой форме. Это обусловлено тем, что совместный поиск позволяет объединить умения, знания и навыки нескольких учеников. А также способствует повышению интенсивности рефлексии у детей, играющей важную роль в процессе создания нового.
Самостоятельность выполнения творческого задания. Самостоятельное решение учеником поставленных задач на уроках домбры, требующих наибольшего напряжения сил, когда ребенок добирается до максимума собственных возможностей и постепенно поднимает этот максимум все выше и выше. На своих уроках стараюсь давать трудные, но посильные для учащихся творческие задания, стимулирующие интерес учеников к творческой деятельности и развивающие соответствующие умения и навыки при музицировании (игре на домбре).
Творческие задания должны быть разнообразными как по степени сложности, так и по формам, и по содержанию их представленности.
Последовательность и системность в развитии творческих способностей юных домбристов. Эпизодический характер творческих заданий и упражнений, предусмотренных учебной программой, не способствует активизации творческой деятельности учащихся, следовательно, недостаточно эффективно отражается на развитии творческих способностей детей. В процессе педагогической деятельности мной была разработана система различных творческих заданий, ориентированных на создание, познание, преобразование и использование ситуаций, явлений, направленных на развитие творческих способностей у юных музыкантов в учебном процессе.
На уроках специальности «Пение с домброй» развитию творческих способностей способствует и манера ведения уроков: благожелательный и творческий микроклимат, заботливое отношение и внимание к каждому ребенку, поощрение даже маленького успеха, обстановка уважения и сотрудничество учителя и ученика. На уроке ребенок должен получать не только знания, умения, навыки игры на домбре, но и общее развитие.
Учитель должен создать условия для проявления творческих способностей учащихся, владеть тактикой, технологией. У педагога должна быть конкретная система творческих упражнений, которая включала бы активизацию главных компонентов творчества: фантазию, образного мышления и эмоции. Для творческих уроков ученику нужно ощущение уверенности в том, что его нестандартные находки будут замечены и правильно оценены. Почти все ученики, играя на домбре, смущаются. «У меня плохо получилось» - иногда такие оценки соответствуют реальности, но нередко за ними скрывается и иное содержание: ученик убежден, что он сыграл на домбре хорошо, но он понижает свое впечатление от нее, веря в то, что преподаватель все равно заметит и удивится тому, как успешно он сыграл на домбре. Отношение преподавателя домбры к результатам детского музыкального творчества – тема довольно широкая. Педагогу нужно бережно относиться к тому, что создается детьми. Отказаться от критики выбрать позицию принятия, ценностного отношения к музыкальному творчеству учащихся. Только лишь когда отношения открытости и доверия между педагогом и учеником закрепятся, нужно и можно сравнивать выполненное задание с поставленной творческой задачей. У каждого ученика процесс развития музыкально-творческих способностей и креативного мышления очень индивидуален.
Профессионализм преподавателя заключается в создании благоприятных условий на уроке для более успешного развития музыкально-творческого мышления и творческих способностей у каждого ученика. В детской музыкальной школе благодатной почвой для их развития служит начальный этап обучения игры на домбре. Игровая деятельность на уроках домбры помогает легко усваивать новый материал, обобщать пройденный.

4.1 Импровизация на уроках специальности «Пение с домброй»
В моей педагогической деятельности на начальном этапе обучения для формирования и развития музыкально-творческих способностей у детей я использую игровое творчество как импровизацию. Это одно из любимых занятий у учеников на уроках «Пение с домброй». Импровизируют с удовольствием все без исключения,  не только кто умеет хорошо играть на домбре и обладает яркими вокальными данными, но и дети, недостаточно владеющие приемами и техникой игры и не имеющие яркого голоса.
 Я заметила, что в импровизационной деятельности все ученики раскрепощаются легче, ведь им не надо подражать игре других, что часто бывает очень нелегко. Мои ученики, выступают с собственными мелодиями не боясь сыграть на домбре ее неверно и продемонстрировать тем самым свое неумение. За время своей педагогической практики я сделала вывод о том, что пробудить интерес ученика к игре на домбре легче именно в ходе импровизационной деятельности. Конечно же,  импровизационное игровое творчество детей в не возникает само по себе, оно опирается на восприятие музыкального слуха и музыки у ребенка, умение оперировать музыкально-слуховыми представлениями и на фантазию ребенка, способность изменять, комбинировать, создавать нечто новое на основе имеющегося музыкально-слухового опыта.
В учебно-воспитательный процесс я включаю следующие виды вокально - домбровой импровизации:
 - мелодизацию стихотворных текстов;
 -  импровизирование мелодий без текста в заданном характере. 
К импровизированию мелодий при игре на домбре в заданном характере включаю следующие виды заданий: “музыкальный разговор”, импровизирование мелодий в характере песни, кюя, марша, танца и досочинение начатой мелодии. 
В основе мелодизации стихотворных текстов лежит содержание текста, его эмоциональный настрой.
Это особая атмосфера урока, в которой увлеченность, внутренний комфорт, раскованность испытывает и педагог, и ученик. Такая атмосфера желанна на любом уроке, а на уроке домбры она просто бесценна. Именно это особая атмосфера позволяет реализовать идею урока, главную содержательную суть которого составляет активная творческая деятельность детей. Ученики на самом деле все время действуют творчески, потому что ставятся в условия, в которых они могут и им нужно фантазировать, проявлять индивидуальность.
Педагогическая нацеленность этих занятий очевидна: углубляются знания и в области вокала, и в музыке; проще устанавливается рабочая дисциплина, а сами уроки проходят более интереснее. Так же на таких занятиях воспитывается внимание и, что не маловажно, раскрывается индивидуальность ученика. Юный музыкант на уроках становится более свободнее и благожелательнее, мысли его работают самокритичнее. Все это способствует повышению успеваемости учащегося, сплочению педагога и ученика.

4.3 Развитие творческого мышления у учащихся специальности «Пение с домброй»
Одна из самых ключевых задач музыкального образования в детской музыкальной школе сберечь и передать нынешнему поколению юных музыкантов дух народного искусства. Это все делается для того, чтобы ученики знали свои корни. А также для того, чтобы каждый из них мог из множества звуков узнать родные мелодии и услышать звуки казахского народного инструмента - домбры.
Педагогическая практика показывает, что научить петь и аккомпанировать себе домбре можно любого ученика, даже со слабыми музыкальными данными. Но это требует от педагога ДМШ новаторства, высокого профессионального мастерства, и личностно-ориентированный подход в обучении. Педагогу необходимо с первых уроков еще на начальном этапе обучения направлять внимание ученика на звуки окружающие нас, звуки природы,  так как именно здесь музыка берёт своё начало.
Процесс развития творческого музыкального мышления у учащихся длителен и сложен. Он осуществляется путём тренировки воли и внимания воспитывается умение самостоятельно мыслить. С самого начала обучения педагогу необходимо научить ученика определять динамику, темп, характер музыкального произведения, количество частей. Выразительность музыкального произведения ученику легко усваивать путём сравнительного анализа. Педагогу после прослушивания музыкального произведения, необходимо показать юному музыканту несколько картинок, спрашивая его, какая из них больше всего подходит к услышанной музыке, задавая следующие вопросы: 
На примере кюя Құрманғазы «Сары арка» (слушание произведения)
· Что ты представляешь себе, когда слышишь этот күй?
· Какая динамика произведения?
· Какой темп — быстрый или медленный?
· Это высокие или низкие звуки?
· Мягкий или жёсткий? Это громкий или тихий?
· Это близко или далеко? Откуда доносится звук?
Моя педагогическая практика показывает, что, интенсивное развитие творческого мышления осуществимо лишь только тогда, когда ученик овладевает следующими знаниями: о структуре произведения; о стиле композитора; о музыкальном жанре; об эпохе.

5. Результативность опыта
Индикатор необходимости развития творческих способностей у учеников в процессе обучения игре на домбре – повышение качества знаний по итогам академических концертов, выпускных экзаменов.
Важным показателем результативности применения творческих заданий и как следствие развития творческих способностей является повышение интереса к занятиям музыкой, что находит свое отражение в увеличении количества учащихся, принимающих участие и занимающих призовые места в конкурсах и фестивалях областного, республиканского и международного уровней.

6. Заключение
Данной работой я постаралась раскрыть нюансы работы педагога домбры детской музыкальной школы по развитию творческих способностей у учеников по специальности «Пение с домброй».
Зачастую ребёнка в музыкальную школу приводит именно желание петь и аккомпанировать себе на домбре, причем играть сразу же с первых прикосновений. Ученик с первого урока хочет почувствовать себя творцом, музыкантом и еще не знает об огромном количестве сложностей, правил, понятий и т.д. 
Задача педагога на начальном этапе обучения оказать содействие ученику в этом стремлении - самостоятельно творить, играть, научив его использовать для этого приобретаемые знания, умения и навыки в процессе обучения. Как указывал Л.С.Выготский с одной стороны, педагогу необходимо стимулировать творческую фантазию ученика, а с другой стороны в особой культуре нуждается процесс воплощения образов, создаваемых творчеством. В своей педагогической деятельности я заметила, что, только лишь там, где имеется достаточное развитие одной и другой стороны, музыкальное творчество у детей может развиваться правильно.
Как показывает моя педагогическая практика,  ученики на начальном этапе обучения любознательны и полны стремления обучаться игре на домбре. Все, что нужно для того, чтобы они имели возможность проявить собственные таланты - это умелое руководство со стороны преподавателей. У каждого ребенка есть скрытые способности и таланты. Только нужно во время их разглядеть. Просто кого-то из них недоразвили, недоучили, не растормошили. Педагогу ни в коем случае нельзя упускать такой благодатный детский возраст, когда юный музыкант наиболее открыт и восприимчив к чудесам познания, к богатству и красоте музыкального мира.
И главное, чтобы, когда окончив музыкальное обучение (не обязательно продолжив его в средних учебных заведениях) юный музыкант не испытывал после этого отвращение к музыкальному инструменту, музыке, а наоборот, пронес любовь, заложенную педагогом, через всю жизнь.
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Приложение 1
Открытый урок
Тема: «Развитие технических навыков учащихся - первый шаг в раскрытии творческих способностей»
Содержание работы
1. Дата проведения урока: 19.10.2016 г.
2. Учащаяся народного отделения:  Абуова Инобат, уч-ся 1 класса
3. Предмет: специальность « Пение с домброй»
4. Цель урока: свободное владение приемами звукоизвлечения
5. Задачи урока:
а) дидактическая (обучающая)
- работа над основными приемами звукоизвлечения, штрихами;
- воспитание чувства метроритма, налаживание метрической пульсации;
- формирование исполнительских навыков;
- поиск своей оригинальной манеры пения.
б) развивающая
- повысить общее развитие, интеллект учащегося:
- развитие чувства самоконтроля, умения слышать и анализировать свои недостатки и желания их преодолеть;
- развитие мышления, творческих способностей.
в) воспитательная
- содействовать воспитанию эстетических взглядов;
- содействовать развитию положительных личностных качеств (инициативы, самостоятельности).
6. Тип урока: индивидуальный
7. Методы, применяемые на уроке: объяснение, показ, анализ.
8. Музыкальный материал:
а) гамма C dur;
б) казахская народная песня «Еркем-ай»;
в) казахский народный күй «Жастар би».
9. Оборудование урока: домбра, нотный материал
План-конспект урока
1.Введение и организация урока: 
правильная посадка ученика. Правильное положение инструмента. Настройка инструмента. 
2. Игра гаммы C dur в одну октаву разными штрихами Гамма исполняется четвертными длителностями- ударами вниз. Восьмыми длительностями-ударами вниз, вверх. При работе над гаммой С-dur стоит задача- работа над звуком. В работе над звуком большая роль отводится самоконтролю.    Главное- соединение звуков. Поэтому нужно уметь слышать не только продолжительность исполняемого звука, но и его соединение с последующим звуком. Особенно трудно соединить звуки во время перехода с одной струны на другую (при смене позиции). В такие моменты необходимо как можно дольше держать палец на ладу исполняемой ноты и переход на следующий лад делать в самый последний момент. Чем дольше струна прижата к ладу, соответственно чем быстрее сделан переход, тем полнее, сочнее будут звучать исполняемые ноты. Под постановкой левой руки нельзя понимать только положение ее на грифе, захват грифа. Правильно если ладонь не касается грифа, он слегка поддерживается большим пальцем и основанием первого пальца. Локоть не следует прижимать к туловищу, он должен находиться в естественном положении, т.е. быть несколько отведенным от корпуса. Свободные от игры пальцы надо держать над струнами в полусогнутом положении, пальцы следует ставить на струну серединой подушечки, ближе к ногтю.
3. Работа над казахской народной песней«Еркем-ай»
Педагог дает возможность ученику проанализировать данную песню (опираясь на пройденных темах) – определить размер, определить длительности, прохлопать данные длительности со счетом вслух. Затем на инструменте исполнить данную песню со счетом вслух. В этой работе педагог добивается незаметного перехода в трудных тактах. Учитывая интерес ученика к пению, мы постараемся соединить данную мелодию со словами.
4. Работа над казахским народным күйем «Жастар би». 
Кюй - это инструментальная пьеса со сложным ритмом. Сущность кюя связана с понятием «состояние», «настроение». Кюй призван отражать состояние человеческой души, переживание человека, радость и боль. Кюй исполняется на разных инструментах. В современном казахском искусстве есть исполнение кюев хором. «Жастар би» в переводе означает танец для молодых. Обращаем внимание на данные штрихи: п п v педагог отрабатывает данный ритм на открытых струнах. В работе над кюем важно чтобы ученик умел определить сильную долю. Для этого педагог играет ритм, а ученик хлопая в ладоши определяет сильные доли. При работе над кюем стоит задача правильно сосчитать длительности и сыграть ритмический рисунок со счетом вслух. Необходимо также практиковать и совместно исполнение, что развивает способность слышать партнера и слушать себя. Ансамблевая форма работы привлекательна и результативна.
5. Подведение итогов, задание на дом.
 Особое внимание уделять проблемам звукоизвлечения, правильного исполнения штрихов. Вести постоянный контроль над аппаратом левой руки (нажатие подушечкой пальцев). 
Домашнее задание: гамму закреплять, «Еркем-ай» - выучить со словами, «Жастар би» играть ритмично в сдержанном темпе.
6. Анализ урока:  
В течение урока показана работа над исполнением штрихов, работа над звуком, педагогом постоянно контролировалось состояние игрового аппарата ученика. Решались задачи: - обучение пению под аккомпанемент домбры, такая форма работа позволяет активизировать творческий интерес ученика и тем самым подвигает его к освоению новых технических приемов и расширению репертуара; - воспитание чувства метроритма, налаживание метрической пульсации при помощи метроритмических упражнений, проведенных педагогом в игровой форме; - развитие музыкального кругозора, воспитания эстетического вкуса. Педагог с поставленными задачами успешно справляется, т.к. владеет методикой преподавания, обладает достаточно высоким уровнем исполнительского мастерства. Также решению задач немало способствовала благоприятная психологическая атмосфера урока, доверительный контакт ученика с педагогом.
















Приложение 2
Открытый урок
Тема: «Развитие творческих способностей в процессе работы над произведениями малой формы»
1. Дата проведения урока: 19.03.2017 г.
2. Учащийся народного отделения: Жасулан Дина, уч-ся 2 класса
3. Предмет: специальность  «Пение с домброй»
4. Цель урока: Подготовка к академическому прослушиванию
5. Задачи:
- Освоение штрихов в казахской народной песне «Ботагоз», обработка Е.Брусиловского. 
Работа над ритмической стороной произведения, соблюдения метроритма, динамические оттенки. Главная задача – эмоционально-яркого исполнения.
- казахская народная песня «Камажай»: довести до ученика характер произведения, добиться того, чтобы прослушивались все звуки и четко была выделена музыкальная линия.
6. Тип урока: индивидуальный
7. Методы, применяемые на уроке: объяснение, показ, анализ.
8. Оборудование урока: домбра, нотный материал
План-конспект урока
1.Введение и организация урока: правильная посадка ученика. правильное положение инструмента. настройка инструмента.
2. казахская народная  песня «Ботагоз», обработка Е.Брусиловского. 
Педагог активное внимание уделяет аппликатуре и метроритму, также заостряет внимание ученицы на темпе произведения посредством счета вслух. Рассматриваются и штрихи, а также свобода игрового аппарата. При соединении с аккомпанементом педагог заостряет внимание ученицы на ансамбле с концертмейстером.  Объяснение, показ
3. казахская народная песня «Камажай».
Определение понятия «народная песня».
Народная песня — наиболее распространенный вид народной музыки, продукт коллективного устного творчества. Отражает характер каждого народа, обычаи, исторические события, отличается своеобразием жанрового содержания, музыкального языка, структуры. По складу встречаются народные песни одноголосные и многоголосные. Чаще всего у народной песни нет определенного автора, или автор неизвестен. Народная песня существует во множестве местных вариантов,  постепенно видоизменяясь.
Обращая внимание на данные штрихи: п п v, педагог отрабатывает ритм на открытых струнах, уделяя особое внимание равномерности темпа.я. Работа ведется частями с постоянным контролем над аппликатурой и постановкой игрового аппарата. При работе над песней стоит задача правильно сосчитать длительности и сыграть ритмический рисунок со счетом вслух.  Следующий этап работы – соединение со словами. Необходимо практиковать и совместное исполнение: учитель-ученик, что развивает способность слышать партнера и слушать себя. Ансамблевая форма работы привлекательна и результативна. 
4. Подведение итогов, задание на дом.
 Особое внимание уделять проблемам звукоизвлечения, правильного исполнения штрихов. Вести постоянный контроль над аппаратом левой руки (нажатие подушечкой пальцев). Домашнее задание: работать над произведениями, добиваясь яркого образного исполнения
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